

# 安全部工作简报

## (第四十三期)

天津财经大学珠江学院安全部编

二零一七年十二月八日

### 本期要目

#### ○工作新闻

- ◇我院举行“119 消防宣传日”演练培训活动
- ◇我院举行 2018 年安全管理责任书签订仪式暨今冬明春火灾防控工作部署会
- ◇我院师生深入“红门” 零距离学习消防

#### ○平安校园建设

- ◇开展第十四届“安全月”活动
- ◇平安志愿者协会举行理事会会议和全体成员培训大会
- ◇开展今冬明春火灾防控工作
- ◇对校园主干道进行交通整治

#### ○工作新闻

##### 我院举行“119 消防宣传日”演练培训活动

11 月 9 日下午，我院“119 消防宣传日”演练培训活动在中和楼北广场成功举行。安全部校卫队队员、学工部宿舍管理中心生活辅导员、物业公司保洁人员、楼管人员以及食堂员工共计一百多人参加了此次活动。

安全部顾文利副部长首先就学院消防安全形势进行了分析，并讲解了消防报警流程。防火办张宸老师、校卫队员对各消防设备器材包括空气呼吸器、无齿锯、脉冲水枪、干粉灭火器、消防栓出水的使用方法进行了讲解和演示。食堂部分员工进行了灭火器灭火和消防栓出水实操演练。

学院党委书记李建航做了总结讲话。他指出，通过此次演练培训全体人员要进一步提高思想认识，按照“关注消防，平安你我”的消防宣传日主题，从自我做起，从自己的工作岗位和家庭做起，保证不因为消防和火的问题，影响我们的工作生活，并确保学院的安全；他要求大家要提高日常工作的警惕性，长绷安全弦，善于发现隐患问题并及时报告；他还希望大家养成良好的消防安全素质，发现火灾火情要立即报警，并进一步提高处置初期火灾的能力，学院也将对日常工作中表现突出员工予以表彰奖励。

本次针对学院消防工作一线人员的演练培训活动将理论和实践相结合，进一步提高了大家的防火安全意识和操作技能，培训收到了良好效果。

##### 我院举行 2018 年安全管理责任书签订仪式暨今冬明春火灾防控工作部署会

11 月 24 日下午，我院 2018 年安全管理责任书签订仪式暨今冬明春火灾防控工作

部署会在弘毅楼 320 会议室举行。学院领导班子、各学院并部级单位负责人、安全员参加了会议。会议由安全部吴亚娟部长主持。

会上，高正平院长指出，安全工作是确保我们中心工作能够正常进行的最基本保障工作，所以今天的会议非常重要。在即将过去的 2017 年，学院安全工作总体做的不错，没有出大事情，这主要是在座各位和全院教师员工共同努力的结果。为将 2018 年学院安全工作做实，他向与会人员提出三点工作要求。一是安全隐患整改工作要避免简单化，要注意表层和深层两个方面，同时也要切记以开会的形式来落实整改。安全部要充分发挥职能部门作用，不光要督促整改，还需要为教学系部服务。二是各部门负责人要树立大安全理念。今年签订的《安全管理责任书》，包含了社会治安综合治理、消防安全、安全生产和反恐防爆四大类，在座各位肩上承担的压力和责任比以前更广泛了。希望各部门结合实际，进一步明确在这四个方面的具体职责。三是要进一步强化责任重于泰山的意识。我们签了责任书，就要认真履行职责，而且还需要强调职责是连带的。各分管院领导、各部门领导，出现履职不当、出现重大隐患、出现安全问题，不仅部门领导要承担责任，分管院领导也要承担责任。希望在座各位高度重视，明确职责，各部门协调配合，相信 2018 年学院的安全工作一定会取得新的更大成绩。

李建航书记对 2017 年学院平安校园建设整体情况以及安全隐患排查整改工作进行了通报，并着重就目前学院未整改完的重大安全隐患进行了说明，要求责任部门落实责任，下大力气排除困难予以整改。他强调，本年度《安全管理责任书》签订工作要继续做到全员覆盖，部级以下责任书签订时安全部需派员督导，并留有痕迹；他指出，年关临近，各部门要加强年末安全管理，进一步明确“隐患就是事故，事故就要处理”的安全工作理念，在查找隐患时要查要害，并形成整改工作的闭环。最后他还就正在拟定的“进一步加强学院安全稳定工作的实施方案”向与会人员进行了说明。

各分管副院长分别向高正平院长递交了 2018 年度《安全管理责任书》并承诺保证严格落实责任书内容；各部门负责人同时也向各分管副院长递交了新一年度《安全管理责任书》并承诺严格履职。负责食品安全工作的分管副院长和部门负责人还一并递交了《食品安全管理责任书》。安全部赵伟副部长和顾文利副部长分别就学院安全隐患排查整改实施办法和今冬明春火灾防控工作做了部署。

### 我院师生深入“红门” 零距离学习消防

11 月 29 日下午，我院 40 多名师生员工在党委书记李建航带领下深入宝坻消防支队京津新城中队，学习消防知识，近距离感受红门风采。

京津新城中队目前有在队执勤官兵 22 人，配备执勤车辆 5 部，主要承担着周良街道、郝各庄镇、大口屯镇、京津新城管辖区域的灭火救援任务。一到驻地，大家就在讲解员的带领下，参观了各种类型的消防车辆和随车救援器材，对车辆的用途、性能和使用情况有了基本了解。随后，战士们为师生演示了“拉梯上楼救援”和“百米障碍灭火”两个科目，他们矫健的身姿、迅捷的速度，过硬的基本功，给在场师生留下了深刻印象。在消防救援设施器材展示区，讲解员仔细为大家讲解和演示液压扩张剪、无齿锯等的功能和使用方法，同学们也饶有兴趣的体验了穿着战斗服、佩戴空气呼吸器等，真正过了一把“消防瘾”。大家还参观了中队整齐干净的内务环境，并观看了战士现场演示如何叠“豆腐块”。同学们不时发出阵阵感叹，为他们严谨的生活作风所折服。

在消防体验馆的体验活动，将本次活动推向了高潮。模拟穿衣镜、日常模拟灭火体验系统、119 模拟火警台、VR 火灾模拟体验系统等区域前，同学们流连忘返，纷纷现场模拟操作。此外，讲解员还向大家细致讲解了全数字智能火灾报警控制系统并现场进行了喷淋系统出水演示，让同学们对整个系统原理有了更直观感受。

活动最后，李建航书记代表学院向中队赠送了锦旗，表达了对长期以来中队官兵支持学院消防工作的感谢和敬意。学生代表向每位战士赠送了自己雕刻的印章和书法折扇作品。学院还在中队建立了“消防实践培训基地”，与中队达成了战略合作意向，每年按照计划将有更多的师生员工前往培训学习。

本次活动是将党的十九大报告关于“树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想”进校园、进头脑的一次生动实践；同时作为第十四届“安全月”系列活动之一，活动也进一步提高了师生员工的消防安全意识和技能。同学们纷纷表示，这种走进消防、了解消防、学习消防、体验消防的活动非常有意义，他们将把所学到的知识向身边更多的人传递，为进一步做好学院消防安全工作作出贡献。

## ○平安校园建设

### 开展第十四届“安全月”活动

根据《关于开展“学院安全月”活动的通知》（津财大珠院党发 [2011] 7 号）文件精神，结合市教委下发的《天津市教育系统 2017 年今冬明春火灾防控工作方案》，11 月 9 日—12 月 9 日在全院范围内开展第十四届“安全月”活动。

本次“安全月”以“治理隐患、防范事故”为主题，以落实安全责任、加强应急演练、传播法治文化、普及安全知识为重点，持续推动平安校园建设。在安全月期间，安全部对 2018 年度安全管理责任书进行修订，修订后责任书分为社会治安综合治理、消防安全、安全生产和反恐防爆四类，并在 11 月 15 日以党委发文形式下发《关于签订 2018 年度〈安全管理责任书〉的通知》。同时为了进一步落实安全责任，安全部还推动各部门办公室安全员责任牌上墙。

### 平安志愿者协会举行理事会会议和全体成员培训大会

11 月 15 日，平安志愿者协会第二届第一次理事会会议在蓝盾工作室举行，会上布置第六届安全知识竞赛活动方案。11 月 24 日，平安志愿者协会第二届第一次全体会员大会在新上善 303 教室举行，会上向全体成员介绍了协会章程、管理和考核制度，并对“平安志愿者入警营”活动进行宣讲。

### 开展今冬明春火灾防控工作

为深刻吸取北京大兴“11.18”火灾事故教训，11 月 23 日，学院下发《关于开展今冬明春火灾防控工作的通知》，通过进一步落实消防安全管理责任、构建安全责任体系、强化各项防控措施，坚决遏制火灾事故的发生，确保学院安全稳定。同日，安全部组织学工部、后勤基建部、饮食服务管理中心联席会议，落实 11 月 21 日市教委安全工作会议精神，同时要求上述部门对所辖区域的防火用电安全进行排查。

### 对校园主干道进行交通整治

为了维护良好的校园交通秩序，11 月 25 日-30 日，安全部治安办公室、校卫队对校园主干道开展了交通整治活动，尤其是加大对一食堂西侧道路的整治，目前效果良好。